

激发市场活力 优化营商环境

——“数”说2019中国知识产权事业发展

2019年 四川慈善“成绩单”出炉 实施各类慈善项目264个

本报讯(李林暄)1月15日,记者从四川省慈善总会获悉,2019年四川慈善“成绩单”出炉:四川省慈善总会共募集善款(含物资)3.1亿元,实施各类慈善项目264个,安排使用捐赠资金(含物资)3.6亿元;开展特殊困难儿童关爱项目“乐天使”上海、成都研学夏令营活动,组织贫困地区90名孤儿和特殊困难儿童,走出大山,走进城市,开阔眼界,提升素质。加强志愿者队伍建设,“尚善志工”累计提供志愿服务2865小时,开展各类志愿服务50场(次)。

据了解,2019年四川慈善总会还广泛开展了贫困学生救助活动,资助贫困中小学生1291名,安排使用捐赠资金144.84万元,深入开展了“一张纸献爱心”行动和“为了明天——关爱儿童”项目,新建关爱儿童之家6个。同时捐赠104万元举办首届全省老年合唱团暨老年摄影大赛,推动养老事业发展。

海南离岛免税销售额 2019年增幅超三成

新华社海口1月15日电(记者王存福)记者从海南省财政厅获悉,海南离岛免税政策效应不断扩大,2019年全省离岛免税销售额136.1亿元,同比增幅超过三成。

据海南省财政厅相关负责人介绍,离岛旅客免税购物政策是海南国际旅游岛建设独有、最富“含金量”的一项政策,目前已经实现离岛免税购物政策“空、海、铁”全覆盖。

据统计,2019年全省离岛免税销售额136.1亿元,购物人数384万人次,同比分别增长35%和34%,政策效应不断放大。

而在2020年元旦期间,海南离岛免税销售再创新高。据统计,1月1日当天,海关共监管销售离岛免税品7.01万件,购物1.71万人次,销售金额0.54亿元,分别比2019年元旦假期增长35.91%、47.38%和19.69%。

求解停车难问题 深圳将探索“共享”停车

新华社深圳1月15日电(记者毛思倩)记者15日从深圳市公安局交警局获悉,深圳市机动车保有量目前已突破350万辆,而经营性停车场规划停车位仅169万个,为破解大城市停车难问题,深圳交警将加强与企业合作,推动实现区域停车智能调控以及无感支付、车位预约、共享停车等民生服务项目。

深圳交警日前发布的统计数据显示,深圳交警自2009年建立全市停车场监管系统以来,已接入5712家经营性停车场互联网数据,日均采集过车数据量达660余万条,成功搭建了海量的停车基础数据库。

在此基础上,深圳交警深度应用停车大数据,推进交通管理、便民服务发展,已推出景区和大型活动停车预约服务,缓解高峰期交通拥堵及停车难问题;停车数据共享应用,为市民提供无感支付、停车诱导等服务;以深圳市儿童医院等为试点预约停车,打通停车场与医院挂号之间的数据连接,缓解就医停车难问题等。

交警相关负责人表示,未来将借助相关企业在停车领域全业态的数据资源和分析能力,拟共同在医院、景区、交通枢纽、商圈、大型场馆等重点场所,于重大节假日及大型活动期间,提供实时车位、拥堵状态提示、车流疏导、停车智能调度管控、车位预约等针对性服务,实现对重点场景停车资源的精准管控。

计划推出“重点区域”便民化错峰停车服务,利用时空错峰特点,推进商业集市、购物广场、写字楼停车资源整合,为周边老旧小区、医院等停车供需矛盾较为突出的场所提供错峰停车服务。

此外,还将提供“共享闲置车位”,推动绿色出行。通过平台互联互通,利用AI智能分析,以地铁沿线周边停车场为主线,向市民提供地铁沿线周边停车场闲置车位信息服务,引导、鼓励市民就近停放,换乘地铁,促进绿色出行。

制定工作,成立了包括32位高层战略专家在内的专家咨询委员会,形成了90余份子课题研究报告,目前已形成纲要的初稿。

2008年,国务院颁布知识产权战略纲要,经过十年的实施,推动我国知识产权事业取得巨大成就。有评估报告显示,战略纲要确定的2020年各项任务基本上都能够顺利完成,有些指标已提前实现。

据介绍,制定知识产权强国战略纲要,旨在保持战略实施的连续性,继续发挥好引领作用,实现知识产权强国建设与知识产权战略实施持续推进、压茬进行。

胡文辉表示,2020年,将在现有工作基础上,进一步吸收专题研究、调研座谈、国际咨询等方面成果,加强对纲要制定的研究论证和统筹协调,高质量完成知识产权强国战略纲要的文本编制。

(新华社 张泉)

度由2012年的63.69分提升到2019年的78.98分。

世界知识产权组织发布的《2019年全球创新指数》报告显示,中国排名提升至第14位,位居中等收入经济体首位。在世界银行发布的《2020营商环境报告》中,中国营商环境在全球排名提升至第31位。

“我们将进一步发挥知识产权制度保护和激励创新的作用,打造知识产权严格保护的高地,为国内外市场主体公平竞争、创新源泉充分涌流创造更好的环境和舞台。”葛树说。

◇ 加强顶层设计 我国加快制定知识产权强国战略纲要

知识产权事业的高质量发展离不开强有力的顶层设计。2019年,我国高效推进知识产权强国战略纲要

◇ 优化营商环境 国外在华知识产权申请量稳定增长

2019年,国外在华发明专利申请15.7万件,商标申请25.5万件,同比增长分别为6.0%和4.7%,全球共有186个国家(地区)的市场主体在中国申请专利、商标,较上年增长12个。

“国外在华知识产权申请数量的稳定增长,一方面表明中国市场对外资的吸引力不断增强,另一方面也与我国加大知识产权保护力度,持续优化营商环境密不可分。”国家知识产权局战略规划司司长葛树说。

近年来,我国持续推进知识产权审查提质增效,大力加强知识产权保护力度,平等保护中外企业的知识产权,知识产权保护社会满意

2521.9万件,平均每4.9个市场主体拥有1件注册商标;累计批准地理标志产品2385个,注册地理标志商标5324件,核准专用标志使用企业8484家。

与此同时,知识产权运用效益持续提升。2019年,知识产权使用费进出口总额超过370亿美元。专利、商标质押融资总额达到1515亿元,同比增长23.8%。其中,专利质押融资金额达1105亿元,同比增长24.8%,质押项目7060项,同比增长30.5%。

“我国规模以上工业企业中有专利申请的企业比重达到22.3%;2019年,国内发明专利申请中企业比重达到65.0%,较上年提高0.6个百分点。”国家知识产权局新闻发言人、办公室主任胡文辉表示,这充分表明,知识产权创造与市场更加贴合,知识产权政策有效激发了市场主体活力。

发明专利申请量140.1万件,商标注册申请量783.7万件,专利、商标质押融资总额达到1515亿元……国家知识产权局1月14日集中发布的2019年专利、商标、地理标志等年度统计数据显示,我国主要知识产权指标总体平稳、稳中有进,知识产权质量效益持续提升。

◇ 运用效益提升 知识产权保护激发市场活力

2019年,我国共授权发明专利45.3万件,共受理PCT国际专利申请6.1万件,商标注册量为640.6万件,集成电路布图设计发证6614件。

截至2019年底,我国国内(不含港澳台)发明专利拥有量共计186.2万件,每万人口发明专利拥有量达到13.3件;有效商标注册量达



一月五日,湖北省武汉市的三个青少年寒暑假托管室,在隆冬的雨雪中迎来了有托管需求的青少年群体,重点以外来务工人员子女、假期农村留守儿童、双职工子女群体为主,缓解青少年假期“看护难”问题,通过开展童心向党齐歌颂、传统文化共传承、垃圾分类我先行等多种活动,丰富青少年假期生活。图为一月五日上午,在温暖如春的江汉区花楼水塔塔街道华中社区青少年寒暑假托管室中,民间艺人高志和(中)在教孩子们控制彩泥生肖鼠。

李长林 摄

打造尊军崇军教育基地 四川荣军博物馆挂牌成立

本报讯(李林暄)为展示退役军人坚定信念奉献社会、引导社会群众爱党爱国尊军崇军,四川荣军博物馆日前在四川省革命伤残军人休养院挂牌成立,这标志着全国首家以荣誉军人为主题的行业博物馆进入了发展的新时代。

据了解,四川荣军博物馆是在四川省革命伤残军人休养院荣誉馆的基础上设立,该荣誉馆历史悠久、特色突出,是省市区三级爱国主义教育基地和省级国防教育基地,至今已为社会各界提供

300余万人次的爱国主义教育和革命传统教育,为四川精神文明建设和公共文化服务作出了重要贡献。机构改革后,四川省革命伤残军人休养院依托荣誉馆丰富的馆藏物品和资料,成立了四川荣军博物馆。

据悉,下一步,四川荣军博物馆将被进一步建设成展示军史党史、宣传爱国主义、开展尊军崇军教育、开展退役军人思想政治建设等工作的重要基地,在服务军队、服务国防、服务社会方面担当作为。

150个红手印背后的棚改故事

成都金牛区召开2020年道德模范、身边好人代表座谈会

本报讯(记者 胡桂芳 实习记者 袁矛)为持续营造学习、关爱、崇尚以及争当道德模范和身边好人的浓厚氛围,近日,四川省成都市金牛区召开道德模范、身边好人代表座谈会。会上,道德模范、身边好人代表郭仕华、张从国、靳建中、姚宇林、李明康分别作了交流发言,分享自己的感悟。区委宣传部、区文明办对道德模范和身边好人进行了慰问。

会议强调,要把学习道德典型作为公民思想道德建设的重要内容,多形式、多渠道地开展学习宣传道德典型活动,让先进事迹家喻户晓、深入人心,引导广大群众把良好道德行为落实到日常生活和工作之中,形成崇德向善、见贤思齐的良好社会风尚。

会议提出,要顺应时代需要,深入开展道德典型的学习宣传工作,通过实实在在的人、真真切切的事,发挥道德典型的示范引领带动作用,让社会主义核心价值观在金牛区更加深入人心、体现在人的行动上,不断提高全区广大干部群众的文明素养和道德品质。

住进新居两年,宁夏银川市西夏区西萃芳庭小区的棚改居民获得感满满。为表达内心的喜悦,近日,小区150户居民联名给宁夏回族自治区党委寄去一封感谢信,一面锦旗,并郑重地在信后摁上自己的红手印。感谢信里写道:“感谢党和政府棚户区改造的好政策,圆了大家住新房的梦。”

这150个红手印代表的是宁夏原长城机床厂小区1015户、近6000名居民。成立于1965年的原长城机床厂是一家“三线建设”企业,工厂职工大多是来自五湖四海的支工人,他们将自己的青春奉献给了宁夏,但企业十多年前破产后,他们的住房就成了大问题。

“我1966年从辽宁大连来到银川时,工厂附近都是沙地和坟

地,工人们边生产边生活,下了班还要打土还盖宿舍,大家到了20世纪70年代末才陆续住进楼房,每户有五六十平方米。后来楼房也变得老旧,企业破产后小区没人管了,除了偶尔停电,到处都是垃圾,大家都盼着尽快棚改。”79岁的原长城机床厂老员工孙晨玉说。

尽管盼着住新房,棚改之初,不少居民对此却顾虑颇多:担心棚改烂尾,担心新房质量不好,害怕搬不回老地方……感谢信的发起者范玉芝因不愿搬迁还成了“钉子户”。

2014年棚改开始后,范玉芝开始了3年多的“流浪”生活,为节省房租,他们老两口在偏远处租房,一有空就跑到工地看进度,直到2017年年底住进新家后,悬着的心才放了下来。让范玉芝惊

喜的是,住进新房半年左右,小区就给他们办下了房产证。采访时,范玉芝说后悔当了“钉子户”。

范玉芝老两口一向生活节俭,40年前购买的“永久牌”自行车去年才“退役”。但在交房后,他们花十多万元把房子好好装修了一番。来到范玉芝家,两室新居宽敞明亮,温暖如春,家中实木家具、60吋大彩电、现代厨卫应有尽有。

范玉芝笑着说:“小区内配套完善,出门就有小学,装修工人也说我们小区房屋质量好。我们老了,能住上这么满意的房子自然愿意好好装修。”

棚改后的新小区里老年人居多,为更好地照顾他们的生活,去年,范玉芝联合小区其他四人自发成立了社区服务协调小组,每隔一段时间,他们便挨家挨户征

集意见,并及时将问题反馈给小区物业。孙晨玉说,新小区不仅服务好还有人替我们这些老年人操心,更觉得这是个家了。

针对小区周边老年人较多的现实,西萃芳庭小区还配套建设了7000平方米、可提供120张床位的康养中心,配套建设了诊所、书吧室、餐厅、娱乐室、护士站等。康养中心信息管理员徐红雁说,2019年3月份开业后,康养中心提供居家养老服务,可服务周边5公里内的老人。

西萃芳庭只是宁夏乃至全国棚户区改造的一个缩影。谈及现在的生活,范玉芝说:“1968年刚来银川时因条件非常艰苦,我一年偷跑回家两次,当时哪能想到现在住着新房,拿着养老金,日子天天像过年,这一辈子值了!”

(新华社 许晋豫)